

# БОЛЬШЕВИСТСКАЯ ПРАВДА

Орган Сузунского РК ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся, Новосибирской области.

11-й год издания

Четверг, 26 февраля 1942 г. № 23 (988)  
Цена 10 коп.

ТОРЖЕСТВЕННОЕ ЗАСЕДАНИЕ В МОСКВЕ

22 февраля в зале имени Чайковского состоялось торжественное заседание партийных, советских и общественных организаций столицы совместно с бойцами и командирами воинских частей, посвященное 24-й годовщине Красной Армии и Военно-Морского Флота.  
С докладом выступил заместитель народного комиссара обо-

роны армейский комиссар 1 ранга тов. Е. А. Шадеко.  
С огромным воодушевлением собравшиеся приняли приветствие товарищу Сталину.  
После окончания торжественного заседания состоялся большой концерт, в котором приняли участие лучшие артистические силы столицы.

(ТА СС).

## П Р И К А З

### Н а р о д н о г о К о м и с с а р а О б о р о н ы

23 февраля 1942 года

№ 55

г. Москва.

Товарищи красноармейцы и краснофлотцы, командиры и политработники, партизаны и партизанки!

24-ю годовщину Красной Армии народы нашей страны встречают в суровые дни отечественной войны против фашистской Германии, нагло в подло посягающей на жизнь и свободу нашей родины. На протяжении громадного фронта от Северного ледовитого океана до Черного моря бойцы Красной Армии и Военно-Морского Флота ведут ожесточенные бои, чтобы изгнать из нашей страны немецко-фашистских захватчиков и отстоять честь и независимость нашего отечества.

Не впервые Красной Армии приходится оборонять нашу родину от нападения врагов. Красная Армия была создана 24 года назад для борьбы с войсками иностранных интервентов-захватчиков, стремившихся расчленив нашу страну и уничтожить ее независимость. Молодые отряды Красной Армии, впервые вступавшие в войну, наголову разбили немецких захватчиков под Псковом и Нарвой 23 февраля 1918 года. Именно поэтому день 23 февраля 1918 года был объявлен днем рождения Красной Армии. С тех пор Красная Армия росла и крепла в борьбе с иностранными интервентами-захватчиками. Она отстояла нашу родину в боях с немецкими захватчиками в 1918 году, изгнав их из пределов Украины, Белоруссии. Она отстояла нашу родину в боях с иностранными войсками антанты в 1919—1921 гг., изгнав их из пределов нашей страны.

Разгром иностранных интервентов-захватчиков в период гражданской войны обеспечил народам Советского Союза длительный мир и возможность мирного строительства. За эти два десятилетия мирного строительства возникли в нашей стране социалистическая промышленность и колхозное сельское хозяйство, расцвели наука и культура, окрепла дружба народов нашей страны. Но советский народ никогда не забывал о возможности нового нападения врагов на нашу родину. Поэтому одновременно с подъемом промышленности и сельского хозяйства, науки и культуры росла и военная мощь Советского Союза. Эту мощь уже испытали на своей спине некоторые любители чужих земель. Ее чувствует сейчас хваленая немецко-фашистская армия.

8 месяцев назад фашистская Германия вероломно напала на нашу страну, грубо и подло нарушив договор о ненападении. Враг рассчитывал, что после первого же удара Красная Армия будет разбита и потеряет способность сопротивления. Но враг жестоко просчитался. Он не учел силы Красной Армии, не учел прочности советского тыла, не учел воли народов нашей страны к победе, не учел ненадежности европейского тыла фашистской Германии, не учел, наконец, внутренней слабости фашистской Германии и ее армии.

В первые месяцы войны в виду неожиданности и внезапности немецко-фашистского нападения Красная Армия оказалась вынужденной отступать, оставить часть советской территории. Но отступая, она изматывала силы врага, наносила ему жестокие удары. Ни бойцы Красной Армии, ни народы нашей страны не сомневались, что этот отход является временным, что враг будет остановлен, а затем и разбит.

В ходе войны Красная Армия наливалась новыми жизненными силами, пополнялась людьми и техникой, получала на помощь новые резервные дивизии. И настало время, когда Красная Армия получила возможность перейти в наступление на главных участках громадного фронта. В короткий срок Красная Армия нанесла немецко-фашистским войскам один за другим удары под Ростовом-на-Дону и Тихвином, в Крыму и под Москвой. В ожесточенных боях под Москвой она разбила немецко-фашистские войска, угрожавшие окружением советской столице. Красная Армия отбросила врага от Москвы и продолжает жать его на запад. От немецких захватчиков полностью освобождены Московская и Тульская области, десятки городов и сотни сел других областей, временно захваченных врагом.

Теперь уже нет у немцев того военного преимущества, которое они имели в первые месяцы войны в результате вероломного и внезапного нападения. Момент внезапности и неожиданности, как резерв немецко-фашистских войск, израсходован полностью. Тем самым ликвидировано то неравенство в условиях войны, которое было создано внезапностью немецко-фашистского нападения.

Теперь судьба войны будет решаться не таким превходящим моментом, как момент внезапности, а постоянно действующими факторами: прочностью тыла, моральный дух армии, количество и качество дивизий, вооружение армии, организаторские способности начальствующего состава армии. При этом следует отметить одно обстоятельство: стоило исчезнуть в арсенале немцев моменту внезапности, чтобы немецко-фашистская армия оказалась перед катастрофой.

Немецкие фашисты считают свою армию непобедимой, уверяя что в войне один на один она, безусловно, разобьет Красную Армию. Сейчас Красная Армия и немецко-фашистская армия ведут войну один на один. Более того: немецко-фашистская армия имеет прямую поддержку на фронте войсками со стороны Италии, Румынии, Финляндии. Красная Армия не имеет пока подобной поддержки. И, что же: хваленая немецкая армия терпит поражение, а Красная Армия имеет серьезные успехи. Под могучими ударами Красной Армии немецкие войска, откатываясь на запад, несут огромные потери в людях и технике. Они цепляются за каждый рубеж, стараются отодвинуть день своего разгрома. Но напрасны усилия врага. Инициатива теперь в наших руках и потуги разболтанной ржавой машины Гитлера не могут сдерживать напор Красной Армии. Недалек тот день, когда Красная Армия своим могучим ударом отбросит озверевших врагов от Ленинграда, очистит от них города и села Белоруссии и Украины, Литвы и Латвии, Эстонии и Карелии, освободит советский Крым, и на всей советской земле снова будут победы реять красные знамена.

Было бы однако непростительной близорукостью успокаиваться на достигнутых успехах и думать, что с немецкими войсками уже покончено. Это было бы пустым бахвальством и зазнайством, недостойным советских людей. Не следует забывать, что впереди имеется еще много трудностей. Враг терпит поражение, но он еще не разбит и — тем более — не добит. Враг еще спит, он будет напрягать последние силы, чтобы добиться успеха. И чем больше он будет терпеть поражение, тем больше он будет звереть. Поэтому необходимо, чтобы в нашей стране ни на минуту не ослабевала подготовка резервов на помощь фронту. Необходимо, чтобы все новые и новые войсковые части шли на фронт ковать победу над озверевым врагом. Необходимо, чтобы наша промышленность, особенно военная промышленность работала с удвоенной энергией. Необходимо, чтобы с каждым днем фронт получал все больше и больше танков, самолетов, орудий, минометов, пулеметов, винтовок, автоматов, боеприпасов.

В этом один из основных источников силы и могущества Красной Армии.

Но не только в этом состоит сила Красной Армии.

Сила Красной Армии состоит, прежде всего в том, — что она ведет не захватническую, не империалистическую войну, а войну отечественную, освободительную, справедливую. Задача Красной Армии состоит в том, чтобы освободить от немецких захватчиков нашу советскую территорию, освободить от гнета немецких захватчиков граждан наших сел и городов, которые были свободны и жили по-человечески до войны, а теперь угнетены и страдают от грабежей, разорения и голода, — освободить, наконец, наших женщин, от того позора и поруганья, которым подвергают их немецко-фашистские изверги. Что может быть благороднее и возвышеннее такой задачи? Ни один немецкий солдат не может сказать, что он ведет справедливую войну, ибо он не может не видеть, что его заставляют воевать за ограбление и угнетение других народов. У немецкого солдата нет возвышенной и благородной цели войны, которая могла бы его вдохновлять и чем он мог бы гордиться. И, наоборот, любой боец Красной Армии может с гордостью сказать, что он ведет войну справедливую, освободительную, войну за свободу и независимость своего отечества. У Красной Армии есть своя благородная и возвышенная цель войны, вдохновляющая ее на подвиги. Этим собственно и объясняется, что отечественная война рождает у нас тысячи героев и героинь, готовых идти на смерть ради свободы своей родины.

В этом сила Красной Армии.

В этом же слабость немецко-фашистской армии.

Иногда болтают в иностранной печати, что Красная Армия имеет своей целью истребить немецкий народ и уничтожить германское государство. Это, конечно, глупая брехня и неумная клевета на Красную Армию. У Красной Армии нет и не может быть таких idiotских целей. Красная Армия имеет своей целью изгнать немецких оккупантов из нашей страны и освободить советскую землю от немецко-фашистских захватчиков. Очень вероятно, что война за освобождение советской земли приведет к изгнанию или уничтожению клики Гитлера. Мы приветствовали бы подобный исход. Но было бы смешно отождествлять клику Гитлера с германским народом, с германским государством. Опыт истории говорит, что гитлеры приходят и уходят, а народ германский, а государство германское остается.

Сила Красной Армии состоит, наконец, в том, что у нее нет и не может быть расовой ненависти к другим народам, в том числе и к немецкому народу, что она воспитана в духе равноправия всех народов и рас, в духе уважения к правам других народов. Расовая теория немцев и практика расовой ненависти привели к тому, что все свободолюбивые народы стали врагами фашистской Германии. Теория расового равноправия в СССР и практика уважения к правам других народов привели к тому, что все свободолюбивые народы стали друзьями Советского Союза.

В этом сила Красной Армии.

В этом же слабость немецко-фашистской армии.

Иногда в иностранной печати болтают, что советские люди ненавидят немцев, а именно, как немцев, что Красная Армия уничтожает немецких солдат, именно как немцев, из-за ненависти ко всему немецкому, что поэтому Красная Армия не берет в плен немецких солдат. Это, конечно, такая же глупая брехня и неумная клевета на Красную Армию. Красная Армия свободна от чувства расовой ненависти. Она свободна от такого унижительного чувства, потому что она воспитана в духе расового равноправия и уважения к правам других народов. Не следует кроме того забывать, что в нашей стране проявление расовой ненависти карается законом.

Конечно, Красной Армии приходится уничтожать немецко-фашистских оккупантов, поскольку они хотят поработить нашу родину, или когда они, будучи окружены нашими войсками, отказываются бросить оружие и сдать в плен. Красная Армия уничтожает их не в виду их немецкого происхождения, а в виду того, что они хотят поработить нашу родину. Красная Армия, как и армия любого другого народа, имеет право и обязана уничтожать поработителей своей родины, независимо от их национального происхождения. Недавно в городах Калинин, Клин, Сухоиничи, Андреаполь, Торopez, были окружены нашими войсками стоявшие там немецкие гарнизоны, которым было предложено сдаться в плен и обещано в этом случае сохранить жизнь. Немецкие гарнизоны отказались сложить оружие и сдаться в плен. Понятно, что их пришлось вышибать силой, при чем немало немцев было перебито. Война есть война. Красная Армия берет в плен немецких солдат и офицеров, если они сдаются в плен, и сохраняет им жизнь. Красная Армия уничтожает немецких солдат и офицеров, если они отказываются сложить оружие и с оружием в руках пытаются поработить нашу родину. Вспомните слова великого русского писателя Максима Горького: «Если враг не сдается, — его уничтожают».

Товарищи красноармейцы и краснофлотцы, командиры и политработники, партизаны и партизанки! Поздравляю вас с 24-й годовщиной Красной Армии! Желаю вам полной победы над немецко-фашистскими захватчиками! Да здравствуют Красная Армия и Военно-Морской Флот! Да здравствуют партизаны и партизанки! Да здравствует наша славная родина, ее свобода, ее независимость! Да здравствует великая партия большевиков, ведущая нас к победе! Да здравствует непобедимое знамя великого Ленина! Под знаменем Ленина вперед, на разгром немецко-фашистских захватчиков!

**Народный Комиссар  
Обороны И. СТАЛИН.**

## В последний час

### НАШИ ВОЙСКА ОКРУЖИЛИ 16-ю НЕМЕЦКУЮ АРМИЮ НАШИ ТРОФЕИ

Войска Северо-Западного фронта (командующий фронтом генерал-лейтенант Курочкин), начавшие в районе Старой Руссы окружение 16-й немецкой армии дней 10 назад, на днях закончили его. В виду отказа 16-й немецкой армии (командующий генерал-полковник фон Буш) сложить оружие наши войска начали атаку. В результате первого этапа атаки разгромлены 290 пехотная дивизия, 2-го армейского корпуса (командующий генерал Брокдорф), 30 пехотная дивизия, 10-го армейского корпуса (командующий генерал Ганзен) и дивизия „СС“. Немцы оставили на месте около 12 тысяч человек убитыми.

Наши трофеи: орудий—185, минометов

—135, танков—29, пулеметов—340, автоматов и винтовок—4.150, автомашин—450, мотоциклов—320, велосипедов—560, тракторных тягачей—15, вагонов—125, паровозов—8, снарядов—14 тысяч, мин—9.700, патронов—1.300 тысяч, ручных гранат—6.350, понтонных—53, телефонного кабеля—105 километров, радиостанций—27, парашютов—385, лошадей—335. Захвачены также склады продовольствия, боеприпасов и обмундирования, подсчет которых производится.

В боях отличились войска генерал-лейтенанта т. **Морозова**, генерал-майора т. **Грязнова** и генерал-майора т. **Берзина**.

СОВИНФОРМБЮРО.

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Из вечернего сообщения 23 февраля

В течение 23 февраля наши войска вели упорные бои с противником, вновь продвинулись вперед, заняли несколько населенных пунктов, в том числе город Дорогобуж.

По уточненным данным, за 21

февраля уничтожено не 16 немецких самолетов, как об этом сообщалось ранее, а 26 немецких самолетов.

За 22 февраля сбито в воздушных боях 20 самолетов и уничтожено на аэродромах 8 са-

молетов противника. Всего за этот день уничтожено 28 немецких самолетов. Наши потери—12 самолетов.

За 23 февраля под Москвой сбит один немецкий самолет.

Вечернее сообщение 24 февраля

В течение 24 февраля наши войска, преодолевая сопротивление немецко-фашистских войск, продолжали продвигаться вперед и заняли несколько населенных пунктов.

За 23 февраля сбит в воздушных боях 21 самолет противника. Наши потери—13 самолетов.

За 23 февраля частями нашей авиации уничтожено и повреждено 10 немецких танков, 327 автомашин с войсками и грузами, 140 повозок с боеприпасами, 8 автоцистерн с горючим, 31 орудие, 27 зенитно-пулеметных точек, 23 миномета, взорвано 5 складов с боеприпасами, разбито 17 железнодорожных вагонов и один паровоз, подожжено 2 железнодорожных эшелона, рассеяно и частично уничтожено до 3 батальонов пехоты противника.

За истекшую неделю с 15 по 21 февраля немецкая армия потеряла 157 самолетов. Из них в воздушных боях сбито 95 самолетов, зенитным огнем—11, на аэродромах противника уничтожено 51 самолет. Наши потери за этот же период—54 самолета.

Одна наша часть, действующая на Западном фронте, 23 февраля ворвалась в сильно укрепленный противником населенный пункт А., захватила 8 блиндажей, 6 противотанковых орудий и уничтожила в упорном бою с противником 3 немецких танка. Немцы потеряли убитыми свыше 200 солдат и офицеров.

Наши части, действующие на одном из участков Южного фронта, отбивая многочисленные атаки противника, продолжают продвигаться вперед, заняли 7 населенных пунктов и 2 железнодорожных станции. Противник

повнес большие потери в технике и людях. На другом участке наши войска разгромили 203 и 230 полки 76 пехотной дивизии и 57 полк 9 немецкой пехотной дивизии. На поле боя осталось огромное количество вражеских трупов. Захвачены большие трофеи.

Гитлеровский офицер вызвал жителя деревни К., 80-летнего Кузьмина Матвея Матвеевича и приказал ему скрытыми путями провести многочисленную группу немцев в расположение боевого охранения части, где командиром тов. Горбунов. Собираясь в дорогу, Кузьмин незаметно для немцев поручил своему 14-летнему внуку Васе пробраться к советским войскам и предупредить их о нависшей опасности. Долго водил тов. Кузьмин заляпанных врагов по оврагам, кружил по кустарникам и перелескам. В конце усталые, продрогшие немцы неожиданно для себя ощутились под пулеметным огнем. Советские пулеметчики, заранее предупрежденные Васей, в упор расстреливали гитлеровцев. Поле покрылось трупами. Более 250 немецких солдат нашли здесь себе смерть. Когда немецкий офицер увидел, что его отряд попался в ловушку, он застрелил старика. Героический подвиг славного советского патриота Матвея Матвеевича Кузьмина никогда не забудут трудящиеся нашей великой родины.

Партизанский отряд тов. Ш., действующий в одном из оккупированных немцами районов Украины, совершил внезапный вылет на немецкий гарнизон в населенном пункте Н. Партизаны истребили свыше 40 немецких солдат и офицеров и захватили 4 пулемета, 1 миномет, несколько винтовок и две тысячи

патронов.

Пленный обер-ефрейтор 2 роты 524 полка 297 немецкой дивизии Иоганн Радлер рассказал: «В нашем взводе много обмороженных и больных воспалением легких и ревматизмом. Начинает свирепствовать сыпной тиф. В нашем взводе уже отмечено 6—7 случаев заболевания сыпным тифом. Из уст в уста передается, рассказ о том, что 25 солдат из соседней дивизии перебежали на сторону русских. За последнее время офицеры не дают нам читать газет. Они опасаются, что чтение газет только усилит недовольство солдат».

Отступив 23 февраля под натиском советских войск из села Рожково, Смоленской области, немцы угнали с собой все трудоспособное население. Немецко-фашистские изверги расстреляли в этом селе 80 стариков, женщин, грудных и малолетних детей.

В городе Линде (Германия) произошел пожар и взрыв на заводе, принадлежащем Герингу. Несколько цехов полностью разрушены. На заводе работало несколько тысяч поляков, чехов, бельгийцев и французов.

Стахановцы вагоно-ремонтного пункта станции Усяты, Томской железной дороги, тт. Кузнецов и Константинов в честь 24-й годовщины Красной Армии изобрели штамп для штамповки башмачных подвесов, изготовлявшихся раньше вручную. Применив штамп, тт. Кузнецов и Константинов в первый же день выполнили задание на 800 процентов. При помощи этого же штампа кузнец т. Иванов и молотобоец т. Титов за смену дали 870 процентов нормы.

Дюю Красной Армии сдали нормы на значок ПВХО на отлично 31, на хорошо—68 человек; БГТО—на отлично—18 и на хорошо—19 человек. Лучшие отличники: Люба Загайнова, Клава Давыдова, Володя Ажищенко, Миша Макаров, Гутя Колточихина. Г. Макаров.

противогазах сделан за 58 минут. Лучшие показатели в лыжных соревнованиях на расстояние 10 километров дали: Василий Хлебников—55 минут, Владимир Ладюк и Михаил Солдатов—57 и Яков Петрушкин—58 минут.

Учащиеся средней школы ко

## НА ПРИКАЗ ВОЖДЯ

Члены промартеля «Прогресс», Сузунского поселкового совета, на митинге с большим воодушевлением слушали чтение приказа Народного Комиссара Обороны товарища Сталина в связи с 24-й годовщиной Красной Армии.

Жена фронтовика Клавдия Петровская, выражая общее мнение присутствующих, в своем выступлении сказала:

—Приказ вождя еще больше укрепляет в наших сердцах твердую уверенность в скорой окончательной победе над заклятым врагом. Он вызывает непреодолимое желание помочь всеми силами и средствами героической Красной Армии. Беру обя-

зательство выполнять ежедневно две нормы. Призываю к этому весь коллектив.

Всего выступило 7 человек.

Коллектив обязался по починочному и сапожному цехам квартальный план выполнить к 22 марта на 110 процентов, а по артели выполнить план к 25 марта.

Для подсобного хозяйства коллектив решил посадить 10 гектаров картофеля и другие овощи, добиться высокого урожая. Для этого внести в почву 30 тонн навоза и 16 центнеров золы. Кроме того решено своими силами посадить 1 гектар картофеля в фонд обороны.

И. Палецкий.

## Воскресник по снегозадержанию и вывозке навоза на поля

В честь 24-й годовщины Красной Армии в колхозах Лушиковской МТС проведен массовый воскресник по снегозадержанию и вывозке навоза на поля.

В колхозе имени Урицкого, Бобровского сельсовета, в воскреснике приняли участие 83 человека, которые выработали 89 трудодней. Особенно хорошо работали т. Усов, выработавший 1,75 трудодня и комсомольцы: Зырянова,—1,35, Комаров и Рязанов—по полтора трудодня.

Учащиеся Бобровской средней школы работали на воскреснике в сельхозартели имени Буденного. 86 человек выработали 89 трудодней. Отличились в работе: Д. Бычков, дал 2,4 трудодня, Клочков и Колточихина—по 1,72.

Не плохо также прошел воскресник в колхозах «Красный

колос», где 53 человека заработали 75 трудодней, и «Красный партизан», Шайдуровского сельсовета, где выходило на работу 65 человек.

По инициативе первичной комсомольской организации МТС весь коллектив машино-тракторной станции участвовал в воскреснике на ремонте тракторов и на заготовке дров. Токарь т. Шиндеровский в этот день выполнил норму на 264 процента, Беляев—на 205, Княшов—на 140. С небывалым подъемом трудились комсомольцы В. Рязанова, А. Прокопенко и другие.

Всего по МТС в воскреснике приняло участие 686 человек. Заработано 495 рублей и 669 трудодней. Весь заработок отчисляется на строительство танковой колонны.

П. Волкова.

## С радостью собирают семена для пионерской полосы

Учащиеся Шигаевской школы, одобряя инициативу тогучинских школьников, решили засадить пионерскую полосу картофеля и весь полученный урожай сдать в фонд обороны страны.

Дети горят желанием помочь доблестным бойцам Красной Армии, защищающим их счастливое детство. Они с радостью собирают семена для пионерской по-

лосы. Первыми сдали семенной картофель—Л. Лушикова, Т. Пивкина, В. Пивкин, А. Шиловский, В. Храпов, А. Качкаев, Н. Кирдяев, Н. Казанцев, А. Шилова, В. Кондрашкина и другие. В первый день собрали 18 килограммов картофеля. Сбор продолжается.

В. Федорова.

## Передовые плательщики военного налога

Трудящиеся Бедринского сельсовета досрочно вносят военный налог. Жена красноармейца Мария Никифоровна Гуляева первой внесла полностью 360 рублей. Тимофей Михайлович Ерчев также полностью уплатил 720 рублей.

Передовые плательщики военного налога призывают всех граждан Бедринского сельсовета последовать их примеру.

С. МУРУНОВ,  
налоговый агент.

Не дожидаясь вручения платежных обязательств, граждане села Заковряшино уплачивают военный налог. Алексей Гашников внес 360 рублей, Михаил Мешков и Григорий Кондратьев—по 300 рублей, Михаил Велинин—260 и другие.

—Досрочным внесением налога мы поможем добить обнаглевшего врага.

Сразу же т. Сабиров внес 240 рублей. Его примеру последовали многие. С. Железнов уплатил 360, А. Афанасов—260 рублей. За 3 дня поступило 15 тысяч рублей.

К. РАЙКОВА,  
налоговый агент.

Колхозники сельхозартели «Красный пахарь», Малышевского сельсовета, досрочно вносят военный налог. Член колхоза т. Семин внес 180 рублей, колхозник Иван Шафуров—135 и другие.

А. МЕЛЕНТЬЕВА,  
налоговый агент.

И. о. ответ. редактора  
А. ЯКОВЛЕВ.

Райлесхоз скупает от населения и организаций пилы и топоры. Обращаться: Партизанская, 74. Дирекция.

## Лыжные соревнования и сдача оборонных норм

В итоге кросса в честь 24-й годовщины Красной Армии, 23 февраля в селе Бобровке прошли лыжные соревнования и сдача норм на оборонные значки.

Бойцы всеобща, участвовавшие в марше без противогаза, 7 километров прошли за 45 минут, 5-километровый марш в

противогазах сделан за 58 минут. Лучшие показатели в лыжных соревнованиях на расстояние 10 километров дали: Василий Хлебников—55 минут, Владимир Ладюк и Михаил Солдатов—57 и Яков Петрушкин—58 минут.

Учащиеся средней школы ко